Женщина, которая творит

Ирина Лемешенко: режиссер, офицер ООН и успешный предприниматель
– Сложно сказать, откуда я. Ведь 15 лет была гражданином мира, и только последние годы осела в России. Наверное, моя родина – это весь земной шар, - улыбается Ирина Лемешенко.
Два начала
Сегодня у Ирины в Батайске свой бизнес – фабрика по выпуску текстильных изделий. Довольно редкое направление – специализация на HoReKa – продукции для гостиниц, ресторанов и кафе. С помощью приобретенного ранее опыта Ирина приводит в соответствие с мировыми стандартами интерьер гостиничного номера, завершая его дизайн.

Она однозначно необычная женщина. Сказать «бодрая, собранная, энергичная» мало – этими качествами обладает каждая успешная бизнесвумен. В Ирине соединились два начала – воздушное творческое и твердое деловое. На протяжении всей жизни она была верна своей натуре, умея не только создавать что-то уникальное, но и настойчиво продвигать результат своего труда в массы.
Судьбоносный Алтай
Ирина родилась в Казахстане. Ее родители по комсомольской путевке уехали в южную республику СССР осваивать целину. Впрочем, молодая семья долго здесь не задержалась, и вскоре после рождения дочери вернулась в Ленинград. 

Удивительно, как иногда жизнь играет с людьми. Судьба Ирины могла сложиться по-другому, если бы не цепочка обстоятельств. Еще подростком девушка интересовалась сценой, и поэтому поступила в театральный, выбрав профессию режиссера театра и кино. Доучилась до третьего курса, а потом... следом за худруком Геннадием Старковым уехала в Барнаул. 
– Это был конец 80-х годов. СССР еще существовал, но прогрессивные мысли уже находили свободу выражения. Мы многое позволяли себе в постановках, – говорит Ирина.

В итоге образование получила в Барнауле, ничуть не пожалев о том, что оставила Ленинград. А потом произошло событие, разделившее ее жизнь на «до» и «после». 
Модный проект казахов
Шел 1989 год, и министерству культуры Казахстана срочно потребовался режиссер-постановщик в жанре «театр моды». Нужно было подготовить сюжет для показа на фестивале моды в Париже, построенный на основе народных казахских традиций и обычаев. У казахов было все: новейшее оборудование, талантливые дизайнеры и швеи, самые лучшие ткани. Не было только человека, который сможет объединить усилия коллектива в единое целое.

Ближайшим городом, где можно было нанять режиссера, оказался Барнаул. Там казахам посоветовали обратиться к бойкой и талантливой девушке Ирине. 
Три месяца кипучей работы пролетели, как один день. Правда, в Париж Ирина не полетела, вернулась в Барнаул. А потом узнала, что ее работа была оценена очень высоко, и казахи получили Алмазную звезду, которая нынче хранится в  Алматы в музее искусств им. Кастеева.
Первое дело
Желание коллектива неожиданно сбылось. Советский Союз развалился, и в новоявленной стране Республика Казахстан началась приватизация бывшей госсобственности. Та самая лаборатория вместе с оборудованием оказалась никому не нужна. Ее предложили самим сотрудникам в собственность.
– Меня пригласили вернуться в  Алматы, – вспоминает Ирина. – Время сложное, и людям было не до театра. Приходилось думать, как заработать на хлеб.
Так в 1992 году у актрисы и режиссера появилось первое в жизни собственное дело. 
Не страшно ли ей, которой чуть больше двадцати, было ехать в малознакомую страну, чтобы возглавить коллектив? Страх отсутствовал. Возможно, на нее повлияло сценическое прошлое. Ведь мир, как известно, один большой театр, и в нем ох как хочется сыграть заметную роль. 
– Меня задевают люди, которые считают себя всего лишь винтиками. Думаю, если человек имеет достаточно знаний, опыта и веры в себя, то он просто обязан оставить на этой планете заметный след.
«Театр моды» 
Новая фирма получила название «Театр моды». Девушка обратила внимание, что сотрудники государственных структур, в том числе силовых, ходят в устаревшей форме советского образца. Тогда она предложила правительству республики свои услуги – зачем стражам порядка форма несуществующей страны? Идея казахам понравилась, и «Театр моды» занялся разработкой. Придумали новую форму не только для правоохранителей, но и для армии, налоговой службы и ряда авиакомпаний. 

В ту пору в Казахстан зачастили международные миссии ООН, направленные для развития торговли и экспортного потенциала республики. Ирина, вращаясь в высоких кругах, познакомилась с ее представителями. Сначала выступала в роли консультанта, а потом девушке предложили войти в штат.
Годы муштры
Ирина Лемешенко отдала службе в ООН 15 лет. Контракт продлевала каждые 5 лет. Объездила много стран, сотрудничая с известными всему миру людьми. Благодаря ее трудам Узбекистан стал выпускать уникальные палантины с этническим узором. Ирина привезла в эту страну специалистов из Лондона, которые создали ткань, сочетающую хлопок и шелк. Чтобы национальный узор, понятный только узбекам, стал понятным для покупателей во всем мире, пришлось немало потрудиться. Но результат того стоил. Ирина горела на службе, которую успела безумно полюбить, но всему когда-то приходит конец. Четвертый раз продлить контракт было нельзя.
– Пятнадцать лет в ООН – это пятнадцать лет муштры, жесткого соблюдения правил и дисциплины, серьезного отношения к своему делу и к его результату. Может, поэтому мне сейчас непросто, когда занимаюсь развитием своего дела... Я русская, мои дети и семья живут здесь. Я могла выбрать после службы в ООН любую страну мира, но выбрала Россию, – говорит Ирина.
Будет ли текстильный кластер?
Сложив свои полномочия, Ирина обустроилась с семьей в Ростове-на-Дону. Понимая, что обладает уникальным опытом и знаниями, она выбрала дело, работая с дизайном и тканями. Так в Батайске появилась фабрика.
– Дальше работали ноги и язык. Первым клиентом стала «Донецкая мануфактура», для которой мы сшили комплекты постельного белья. Сейчас с нами работают мировые сети отельеров и рестораторов Ростова, Москвы, Черноморского побережья, есть клиенты даже из Ханты-Манскийского округа. Недавно подписали договор с заводом шампанских вин «Абрау-Дюрсо», который владеет несколькими ресторанами, гостиницами и кафе. 
Открывать дело оказалось непростой задачей. Ирине не нравится российская система налогообложения: она говорит, что при такой системе предприятия существуют не закономерно , а вопреки. Для банков существуют только крепко стоящие на ногах предприятия, а развитие новых – сфера не их интересов, получить кредит под разумный процент невозможно. 
Сейчас Ирина Лемешенко вынашивает идею создания текстильного кластера на территории Батайска. Даже нашла подходящее место в РДВСе. Однако вопрос стал в оформлении земли и ее стоимости – понимания с властями пока не найдено. Ирина недоумевает: ведь можно открыть мощное производство, которое даст рабочие места и хорошие налоги в местный бюджет. 
Любимая бабушка 
Глядя на эту женщину никогда не скажешь, что она уже дважды бабушка. Старшей ее дочери 35 лет, она выбрала творческую профессию, стала журналистом. Младшей 26. По словам мамы, чистый «технарь», связала свою жизнь с автозапчастями. 
Дома Ирина Лемешенко снимает мысленный «мундир» руководителя и становится самой лучшей бабушкой для любимых внучек. Девочки зовут ее Ириночкой и делятся с ней своими секретами. На сердце Ирины становится тепло и легко, проблемы прошедшего дня отступают перед наивными детскими рассказами. В конце концов, она всю жизнь старалась для своей семьи: чтобы дома было всё, и чтобы научились младшие не бояться, не лениться, не робеть, а идти вперед. Дорогу осилит идущий.
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