Бегай как Месси, бей как Зидан: на Дону строят частную академию футбола


До конца 2019 года в Советском районе Ростова планируют построить спорткомплекс с детско-юношеской футбольной академией. По словам инвестора, обучение у ней будет бесплатным


Инициатором строительства академии стал донской бизнесмен, владелец ГК «Чайка» и одноименного футбольного клуба Андрей Чайка. По его словам, объем вложений в проект составит более 1 млрд руб.

На территории комплекса, где будет действовать футбольная академия, планируется разместить поле для игр в мини-футбол, волейбол и гандбол с трибунами на 750 мест. Кроме того, ведется строительство большого фитнес-центра на площади 2 тыс. кв.м с кафе, магазинами и спа-деревней.

«Коммерческая часть проекта, по задумке, должна будет приносить определенный доход, за счет которого в т.ч. мы сможем содержать академию», — пояснил Чайка.

На территории комплекса также планируют разместить общежитие для юных спортсменов и реабилитационный центр для футболистов.
«Мы недавно встречались с представителем одной из компаний, которые застраивают район Левенцовки в Ростове, и предложили им заняться строительством общежития для спортсменов», — пояснил бизнесмен.
На данный момент неясно, во сколько будет ежемесячно обходиться содержание футбольной академии и всего спортивного комплекса. По словам инвестора проекта, основное отличие академии от частных футбольных школ будет в том, что принимать будут детей со способностями к данному виду спорта.

«В академии должен работать штат профессиональных тренеров, не менее 16 человек. У каждого из них должна быть достойная зарплата — не менее 80 тыс. рублей. Кроме того, необходимы методисты, врачи. В общей сложности примерно 25 человек. На зарплату им в месяц будет уходить не менее 2 млн руб.» — прокомментировал он. Чайка также уточнил, что в случае с созданием футбольной академии вообще не может идти речь о сроках окупаемости.

По данным системы СПАРК, ООО «Чайка» было зарегистрировано в Ростовской области в 2006 году. Компания занимается торговлей оптовой твердым, жидким и газообразным топливом. Генеральный директор компании — Алексей Махов.
Выручка ООО за 2016 год составила 995,4 млн руб., увеличившись по сравнению с 2015 годом на 7,5 млн руб. Прибыль компании за 2016 год составила 15,2 млн руб., что больше, чем годом ранее на 6 млн руб.


Хорошее дело — футбол

Президент ГК «Футбол Маркет» Юрий Белоус назвал создание в Ростове футбольной академии позитивной инициативой.

«Можно только порадоваться, если на территории города появится академия, где ребята смогут заниматься футболом. Главное, что они будут получать профессиональное образование одновременно с общим, как это сейчас происходит в академии Сергея Галицкого (владелец клуба и футбольной академии «Краснодар»). Хорошо, если в Ростове появится свой Галицкий», — отметил он.

Эксперт также отметил, что перед инициатором проекта будет стоять ряд задач, которые потребуют решения. Первая связана с необходимостью финансовых вложений достаточно долгое время, вторая — с трудоустройством выпускников.

«В академии появятся выпускники, которым нужно будет где-то играть. Здесь вполне правомерна постановка вопроса о создании либо отдельной профессиональной команды, либо о переходе клуба «Чайка», которым занимается инвестор, из второй лиги в первую и выше за счет пополнения выпускниками академии», — добавил Белоус.

Как рассказал РБК Ростов министр спорта Ростовской области Самвел Аракелян, региональное правительство и ростовские власти намерены поддерживать инвестора.

«Мы говорили с инвестором и намерены его поддерживать. Ему уже выделен земельный участок в черте города. Город и область подключатся и в части инфраструктурной помощи. Я знаю, что сейчас как раз идет подготовка необходимых документов. Для того, чтобы инвестор вошел в программы господдержки, он должен провести ряд мероприятий. После этого мы сможем включить его проект в список приоритетных», — уточнил он.

О развитии детско-юношеского футбола

По словам Самвела Аракеляна, Ростовская область в настоящее время является одним из лидеров среди регионов РФ по развитию детско-юношеского футбола.

«Сейчас в регионе футболом занимается более 113 тыс. человек, за последний год их число выросло на 3-4 тыс. человек. Этот вид спорта долгое время один из самых популярных в области. Мы также проводим различные мероприятия для юных спортсменов, в прошлом году в соревнованиях «Колосок» и «Кожаный мяч» приняли участие 21 тыс. футболистов», — заявил он.

Министр также рассказал о том, что сейчас совместно с Российской федерацией футбола и Минспорта РФ ведется работа по разработке концепции создания региональных футбольных центров.

«Речь идет о создании центра, который будет заниматься подготовкой футболистов высокого класса. Концепция разрабатывается в рамках программы «Наследие», по которой мы будем работать после проведения чемпионата мира. Она должна будет дать импульс развитию детско-юношеского футбола в регионах», — добавил он.

Как прокомментировал главный редактор издания «Аргументы недели Юг» и футбольный эксперт Петр Черненко, в детско-юношеском футболе в Ростовской области существует проблема, связанная с особенностями системы спортивного образования.

«Мы обычно теряем золотой возраст футболистов — 17-18 лет. Мальчики заканчивают школы, идут в вузы и им негде проявить себя профессионально. Во взрослые команды они не попадают в силу возраста, а выступать за юношеские уже не могут. Создание системы академий — это создание именно того недостающего звена, которое подхватит молодого футболиста и обеспечит его рост», — заявил он.
Будущее — за частными инвестициями

Эксперты уверены в том, что именно частные вложения в настоящее время способны поднять донской и российский футбол на новый уровень.

По словам Юрия Белоуса, в российском футболе в ближайшее время могут произойти серьезные изменения именно за счет вливания частных инвестиций.
«Перемены точно будут. Сложно финансировать футбольные клубы из бюджета, поэтому частная инициатива будет востребована и перспективна. А со стороны властей региона должна быть поддержка таких проектов», — рассказал он.

Как отметил Андрей Чайка, ситуация, в которой государство финансирует многие футбольные клубы, неверная.
«На мой взгляд, сейчас в Премьер-Лиге должны играть только клубы с частными деньгами. Потому что только там будут считать, сколько и куда потрачено. Например, если бы у владельца «Спартака» был убыток, он бы не занимался клубом», — отметил он.

Петр Черненко считает, что в связи с участием Ростовской области в качестве организатора ЧМ-2018, регион получил определенные финансовые преференции, которые обеспечат развитие донского футбола.
«Регион получил карт-бланш, был построен новый стадион, которые станет базой ФК «Ростов». Как долго будет продолжаться поддержка, никто не знает, но пока она есть, ростовчане будут нас радовать. Но вот когда эта лавочка с бюджетным финансированием прикроется, тогда Чайка со своей академией и командой, живущей на частные деньги, сможет выйти на первый план», — отметил он.


https://rostov.rbc.ru/rostov/22/06/2018/5b2a44b69a7947c23d63985d 

