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Парк «Лога» — как создавалась сказка на севере Ростовской области? Интервью с создателем парка Сергеем Кушнаренко

Шесть лет назад, в 2012 году, никто и подумать не мог, что неподалеку от города Каменск-Шахтинский, в хуторе Старая Станица, появится удивительное по красоте место-парк «Лога». Хутор станет одной из популярнейших точек на туристической карте Ростовской области, а её губернатор Василий Голубев предложит проложить отдельную дорогу к парку от трассы М-4 Дон. Еще сложнее было бы представить, что подобный проект задумает и реализует местный предприниматель.
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— Многие машины, которые едут по М-4, специально сворачивают к нам. А вот смотрите, как раз впереди машина с московскими номера. Не исключено, что едут посмотреть парк, — рассказывает нам местный таксист.

Проезжая окрестности хутора, он с гордостью показывает большой крест на дороге, а затем памятник казаку и казачке. По его словам, всё это в Старой Станице установлено на средства местного предпринимателя Сергея Кушнаренко, который возглавляет завод по производству лакокрасочных изделий
«Престиж».

Именно этот его бизнес – благотворительный проект.

- Сергей Александрович, правильно ли я понимаю, что изначально вы не планировали строить здесь парк? 

- Планов строительства не было вообще. Все началось просто с уборки территории. Наши дома находятся здесь рядом. В 2012 году мы начали уборку вокруг них.  Сначала собрали мусор, расчистили поляну от поросли. Потом для своих детей сделали песочницу, игровую площадку. Затем проложили дорожки, чтоб можно было ходить. После этого жители Старой Станицы стали тоже приходить сюда. Мамы с колясками прогуливались. Год от года мы потихоньку всё улучшали. Где-то газон постелили, где-то цветы посадили. И так продолжалось три года. Пока мы не поняли, что получается своего рода проект, который можно назвать парком. Дали ему имя и начали развивать.  

- Откуда появилось название парка «Лога»? 

- Сам ландшафт здесь – это балка. Раньше у казаков такие балки назывались логи. Когда мы были молодыми, это место называлось лога, то есть место соединения нескольких балок. Так эту территорию называли жители, и мы не стали ничего дополнительно придумывать. Вот и получил парк название «Лога»

- Когда поняли, что парк разрастается, привлекали ли каких-то ландшафтных дизайнеров, архитекторов? 

- Нет, абсолютно никого не привлекали. Все, что есть в парке, придумываем, изготавливаем, устанавливаем сами. 

- Сколько было в начале работников парка и сколько сейчас? 

- Когда только начинался парк, делали все сами силами своей семьи. Потом стали привлекать сотрудников предприятия в то сезонное время, когда загруженность на производстве не высокая. По мере появления объектов, потребовалась охрана. Выросла площадь газонов – стали нужны озеленители. На сегодняшний день в сезон в парке работает порядка 200 человек. 

- Какие затраты на парк?

- Сложно сказать, но это точно более миллиона рублей в месяц. Это исключительно наши собственные инвестиции.

- А какие финансовые планы в будущем? 

- Сейчас хотим выйти на самоокупаемость, чтобы парк начал показывать ноль. Пока что в финансовом плане мы в минусах. Вход в парк у нас бесплатный и таким пока останется. Но содержание, обслуживание,  зарплата  работников... Расходов очень много. 

- Вам как-то помогают местные власти? 

- Финансово нам никто не помогает. Это полностью наш проект, инвестиции только наши. Власти помогают на административном уровне. Во всех вопросах у нас - зеленый свет. Например, при расширении парка столкнулись с необходимостью дополнительной электроэнергии. Благодаря правительству области сейчас реализуется проект подключения нас к электросетям на льготных условиях. Также необходимо было решить проблему дорожной инфраструктуры. В связи с тем, что в сезон, и особенно на праздники, приезжают тысячи людей, скапливаются огромные «пробки». В один из таких дней здесь побывал губернатор, увидел ситуацию. В итоге по инициативе Василия Юрьевича началось строительство новой подъездной дороги к парку с примыканием к трассе «М-4». К концу года планируется завершение работ. Это, конечно, сильно облегчит жизнь и отдыхающим, и местным жителям.

- Не было попыток каких-то компаний прийти с инвестициями? 

- Мы такие предложения даже не рассматриваем. Потому что нет необходимости. Парк растет по мере появления свободных средств, которые можно вложить. Делать какой-то большой проект с привлечением инвестиций нам не интересно.   

- Есть ли какая-то информация по количеству туристов, которые приезжают в парк? Может быть, по продаже сувениров ведете статистику? 

- Ежедневно это тысячи людей. Особенно в праздничные дни. 

- Какие ближайшие планы по развитию парка? 

- Сейчас строится отель. Очень надеюсь, что к концу 2018 года, может быть в начале 2019 все-таки удастся его запустить. Это позволит туристам оставаться здесь на большее время. Потому что сейчас они приезжают на день, погуляют и к концу дня вынуждены уезжать. Также на повестке парк аттракционов. Часть конструкций уже появится к концу года. В будущем году тоже продолжится строительство, будем добавлять новые аттракционы. Есть проекты, которые тоже скоро начнем реализовывать. Выше парка есть поле. Там, где как раз строится новая дорога. Там планируем построить культурный центр, будет деревня истории казачества. Планируем построить от десяти до 15 куреней разных эпох.  Историки сейчас готовят информацию, чтобы мы потом все это реализовали. Чтобы можно было прийти и узнать об истории казачества, и посмотреть, как это все выглядело. Там же будет майданная площадь, где было казачье вече. Возможно, будут какие-то представления на эту тему с участием людей, переодетых в казаков. 

- Есть ли проблемы в парке, которые пока не знаете, как решить? 

- Наверное, главная проблема— не хватает времени на все задуманное. Так много хочется сделать для своего родного края, а в сутках всего 24 часа!

- Бизнесмены в России не так часто занимаются меценатством. И вы, пожалуй, исключение из правил. Как вы думаете, что нужно, чтобы ситуация поменялась и человек, действительно считал это важным? 

- Что нужно? Нужно любить свою Родину, свой край, людей, которые рядом с тобой, и не бояться идти вперед .

- Планируете ли вы еще проекты, помимо парка «Лога»?

- Никаких других проектов пока нет.

- Ну и немного сентиментальный вопрос. Можете ли вспомнить какой-то один яркий момент, когда вы на секунду остановились, посмотрели и поняли, что действительно все не зря?

- Да, наверное, эти яркие моменты случаются много раз в день. Когда по работе идешь по парку и видишь людей, которые приезжают в первые или повторно. С восторженными глазами они смотрят на всё вокруг. Слышно их положительные отзывы. Самые яркие моменты — это эмоции людей, которым нравится то, что мы делаем.
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